

加强基础性、普惠性、兜底性民生建设，完善社会保障体系，健全社会救助和慈善制度，提高基本公共教育服务水平，强化城乡卫生健康服务能力，加强对防止返贫监测对象、零就业家庭等困难群体的帮扶。

——习近平2023年10月10日至13日在江西考察时的讲话

感恩奋进再展新作为

□塞北屏

（一）发展的征程中，总有一些重要的时间节点令人难忘。

仲夏时节，在全面学习贯彻党的二十大精神、深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要时刻，习近平总书记再次亲临内蒙古考察、调研、座谈，既着眼中国现代化全局给我们指明方向、明路径，又立足内蒙古实际给我们交任务、提要求，提振了全区广大干部群众建设亮丽内蒙古的信心，坚定了我们以两件大事为主抓手、一张蓝图绘到底推进全面现代化的决心。

金秋十月，在习近平总书记亲临内蒙古考察不久，国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》（以下简称《意见》），支持内蒙古以铸牢中华民族共同体意识为

主线，加快落实“五大任务”，推动高质量发展，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。干货满满、含金量十足的《意见》，牢牢把握习近平总书记和党中央对内蒙古的战略定位，给内蒙古带来重大政策利好和宝贵发展机会。118.3万平方公里的北疆大地，暖风拂、生机勃勃；2400多万北疆儿女，倍感温暖、倍增干劲。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。牢记嘱托，在建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”上展现新作为，广袤北疆处处是热气腾腾的发展图景；感恩奋进，紧紧抓住《意见》出台这一重大历史机遇，全区上下铆足干劲向着更加广阔的天地进发。

（二）“一定不负重托、不辱使命”“提速提效把各项工作干好”“更有信心、更有动力办好两件大事”……《意见》一出台就在全区干部群众中引发强烈反响。

发展长河奔腾不息，时代考卷常出常新。是什么让我们对未来充满信心和期待？

信心，源自一如既往的深切关怀。习近平总书记先后4次到内蒙古考察，连续5年参加十三届全国人大历次会议内蒙古代表团审议，多次强调要把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障、国家重要能源和战略资源基地、国家重要农畜产品生产基地、我国向北开放重要桥头堡。习近平总书记和党中央对内蒙古人民的深情厚爱，其深如海；对内蒙古发展的把脉定向，其力如山。

信心，源自活力无限的发展潜力。草原、森林和湿地面积分别占全国的20.5%、10.3%和8.6%；边境线4200多公里，是祖国的“北大门”和首都的“护城河”；“头顶有风光、脚下有煤炭、手中有电网”，外运煤、外送电和新能源发电

量均居全国第一；国家名副其实的“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”；拥有对外开放口岸20个，全国近一半的中欧班列从内蒙古过境……优越的条件、坚实的基础，内蒙古有足够的底气和能力落实好“五大任务”、推进好高质量发展。

信心，源自一往无前的实干劲头。深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持以生态优先、绿色发展为导向，全力推动“五大任务”见行见效，全方位建设模范自治区……自治区党委团结带领全区各族人民，齐心协力、奋勇向前的内蒙古。

江河万里总思源。内蒙古各项事业之所以不断发展进步、取得丰硕成果，最根本的就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，

（下转第四版）

盟行署召开金融机构座谈会

本报讯（记者 韩文彬）11月13日，盟行署召开金融机构座谈会。盟委副书记、盟长苏和主持会议并讲话。

在听取盟内金融机构代表围绕落实中央金融工作会议精神发言后，苏和强调，各银行业金融机构要抢抓机遇，加大向上对接盯跑工作力度，积极谋划支持地方发展的举措，用好用足国家政策，努力

将机遇转化为发展动能。要围绕做好“科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”五篇大文章持续发力，加大创新力度，拓宽企业投融资渠道，强化金融风险监测预警，更好发挥金融服务保障职能，在助推地方经济加快发展上发挥更大作用。

盟领导苏化真、何伟利出席会

我看身边新变化

□记者 张伟男

“我在手机上操作了一下，没去大厅排队，也不用预约，在家里就办完了房产过户，这在以前真是想都不敢想。”近日，乌兰浩特市市民姚先生通过“全程网办”的方式，与买方自行成交了位于乌市的房产。相比过去，他必须亲自持相关材料到不动产登记大厅进行二手房交易，取号、排队、办理、领证一系列流程下来，需要花费半天时间。然而现在，有了全程网办，只需买卖双方按照要求在线上提交相关资料，审核通过后便可一并缴纳税费、登记费，极大地节省了时间，方便了群众。

自第二批主题教育开展以来，兴安盟不动产登记中心将主题教育与本职工作相结合，持续推行存量房买卖业务“全程网办”，实施“不见面，零跑腿”的服务模式，大幅度提高了工作效率。盟不动产登记中心主任王书敏介绍道：“‘全程网办’是将纸质申请材料转为电子材料，实现所有档案电子化。申请人登录网上办事大厅，申请办理相应的业务，即可在线核缴税费，一次性完成交易过户，领取不动产登记电子证照。”

虽然网上办理非常方便，但很多上了年纪的人并不会操作。为了方便那些不会使用“全程网办”的群体，全盟各旗县市的

不动产登记大厅都设立了“互联网+”专窗，选派业务能手作为“全程网办”帮办员，指导办事群众通过线上平台办理业务，并对不动产登记专业术语随时解惑。

“全程网办”是盟自然资源局持续优化营商环境、高效服务便民利民的重要举措之一。今年以来，盟自然资源局主要领导多次深入旗县市不动产登记大厅现场办公，围绕交房即交证、免收婚姻登记要件、抵押登记“无纸化”、司法查封“全程网办”、预告登记“不见面审批”、公证事项“业务协同”、跨盟市通办和跨省通办、与法院等12个部门数据共享等实际工作，展开了充分调研，制定了“压环节、减要件、省成本”的一系列实实在在惠民利民措施，受到了企业和群众的一致好评。

盟自然资源局副局长王春武介绍说：“第二批主题教育开展以来，我盟不动产登记系统不断推动主题教育与业务工作的深度融合，持续改革创新，不断提升服务水平。2023年，我盟实现了全区首例不动产司法查封的‘全程网办’、首例‘全域通办’以及首例一张表单办理不动产登记和水电气暖线上联动三项创新。今年是国家整合不动产登记职能的第十年，我盟不动产登记工作实现了从无到有、从有到优的巨大飞跃。”

兴安盟：一步不用走，「房本」办到手

兴安盟“三新”领域主题教育质效提升

本报讯（张宁 鲍志宇）自第二批主题教育开展以来，兴安盟紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，积极探索有效办法，着力破解“三新”（新经济组织、新社会组织、新就业群体）领域学习落实难、活动开展难、作用发挥弱等问题，切实提升“三新”党组织主题教育的质效。

“谋”字为重，下好组织实施“先手棋”。兴安盟从压实责任、武装头脑、立足岗位、剖析问题、营造氛围、严肃纪律等6个方面，对“三新”党组织精准有效开展主题教育提供指导，并动态掌握非公企业和社会组织1384家，已建立党组织263个，共有党员2768名，全部纳入主题教育参学范围。

“学”字为先，下好理论学习“关键棋”。兴安盟严格落实“三会一课”、主题党日等组织生活制度，充分运用“学习强国”学习平台、共产党员网等学习资源。截至目前，党组织书记讲党课155次，开展学习讨论148次。此外，他们还利用“红色蓄能站”“红峰驿站”等68个阵地灵活开展学习，打造“线

上”“线下”学习阵地，调动党员的积极性、主动性。

“实”字为要，下好作用发挥“制胜棋”。兴安盟注重培树先进典型，积极开展坚强堡垒“模范”支部创建活动，树立可信可学、可追可及的标杆。目前，已组织开展“三新”领域“学习身边榜样”活动87次。

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

“电保姆”真来“电”

□记者 韩学文 周新育 孙新宇

没电是什么滋味？估计你都不敢想象！但电力人为了保障供电所付出的艰辛是我们难以想象的。

近年来，国网乌兰浩特市供电公司积极探索服务发展的新模式，不断优化和完善自身服务能力和水平，用心、用情、用力为企业、群众解难题，办实事，以实际行动践行着“人民电业为人民”的宗旨，诠释着“忠诚担当、求实创新、追求卓越、奉献光明”的电力精神。

秋检不“简”忙检不“盲”

10月23日，在乌兰浩特市10千伏

义镇线秋检现场，新城中心供电所的11名技术人员经过7个多小时的紧张作业，完成了一项重要的任务：更换了10千伏义镇线118号柱上旁路的一二次融合开关。两名作业人员缓缓降落到地面，额头的汗水如同刚洗过脸一般，但他们毫不在意，笑着说：“我们经常开玩笑说‘一度电两斤汗’，但这真的不是段子。上杆检修虽然辛苦，但只要能保证电网稳定运行，确保居民在冬季用电供暖高峰期安全可靠用电，再苦再累都值得。”

一二次融合开关与普通开关有什么不同呢？一二次融合开关相较于普通开关，能够实时监测线路的运行状态、开关

的分位相位信息及遥信数据，同时还能精准判断故障区间，实时高精度感知配电网的运行状态。国网乌兰浩特市供电公司副总经理魏晓东告诉记者，秋检期间，国网乌兰浩特市供电公司以线路老化、设备薄弱等问题为导向，将推进一二次融合开关应用列入秋检工作计划，目前已安装一二次融合开关22台。接下来，该公司将大力推行配电网自动化建设，为用户提供一个更加坚强的用电环境。

“温暖”了寒冬“温馨”了民心

电能终端消费环节的转换效率明显优于煤和油，环保效果也显著优于分

散燃烧。随着“煤改电”工程的顺利推进，乌兰浩特市义勒力特镇义勒力特嘎查的村民包布仁巴雅尔已经进入了“清洁+温暖”的舒适模式。

初冬时节，室外温度已经低于零度，但走进包布仁巴雅尔的家里，一股暖流扑面而来。两岁半的小孙女穿着背心、短裤在客厅玩耍，墙上的温度计显示室内温度为25摄氏度。

包布仁巴雅尔是嘎查最先使用电采暖的家庭。自从换上电采暖以后，家里的环境卫生有了明显的改善。“以前每年冬天我家都要烧五六吨煤，一年花费一万多，

（下转第四版）

科尔沁国家级自然保护区迎来数万只候鸟



国家二级保护鸟类 白琵鹭



国家一级保护鸟类 白枕鹤



国家一级保护鸟类 丹顶鹤



国家二级保护鸟类 小天鹅

本报讯（梁永峰 张振华 汪浩）眼下正是候鸟迁徙的季节，兴安盟科尔沁国家级自然保护区迎来众多候鸟，它们自由自在地在这里停歇觅食补充体力，绘就一幅优美动人的生态画卷。

在保护区一处草地上，237只白头鹤和1200余只灰鹤集群停歇，时而悠闲觅食，时而展翅飞翔，蔚为壮观。今年保护区内迁徙的候鸟数量较往年明显增多，尤其是入秋以来有5种鹤类在这里停歇补给。

科尔沁国家级自然保护区管理局科研人员张振华介绍说：“随着天气转凉，保护区迎来了鸟类迁徙高峰。截至目前，我们记录到鸟类50余种，近10万只水鸟，其中有国家一级、二级保护鸟类7000多只，这个迁徙季我们记录到白鹤、白头鹤、白枕鹤、东方白鹤、大鸨等国家一级保护鸟类6种，国家二级保护鸟类10余种。”

科尔沁国家级自然保护区位于“东北亚—澳大利亚”国际间候鸟迁徙通道上的驿站位置。近年来，科尔沁保护区采取河湖连通的方式加大湿地生态修复力度，改善生态环境，保持生物多样性，丰富的昆虫、鱼虾、水生植物等本地生物种类给候鸟迁徙停留补给提供了充足的条件。

鸟类迁徙季节到来，保护区管理局加大了巡护频次，同时在重点区域、重点鸟类迁徙的地段派专人全天候进行看护，为鸟类迁徙提供安全保证。

兴安盟公安局：深耕「服务警务」传递民生温度

□记者 刁博禹 通讯员 赵春泽

“以前需要拿着厚厚的材料，奔波于各个窗口办理业务，现在只需要在一个窗口就能全部办完，既省时又省力。”在科右前旗公安局科尔沁派出所的“一站式”综合服务窗口，市民包女士办理了多项业务，包括户口迁移和交通违法行为处理等，她对公安机关的服务赞不绝口。

近年来，兴安盟公安局持续深化“放管服”改革，在全盟53个派出所推行“一站式”政务服务模式，实现了户籍、治安、交管、出入境类167项公安高频政务服务事项一窗通办，将改革的成果转化为百姓能够感受到的幸福。

“我的驾驶证快到期了，听说派出所能办理车驾管业务，就来试试，没想到在家门口就把驾驶证换了，真是太方便了！”在科右前旗公安局大石寨派出所，前来办理驾驶证换证业务的李先生满意地说。

“基层派出所是为民服务的前沿阵地，兴安盟公安局在派出所‘一站式’政务服务模式的基础上，不断加强各业务之间的统筹协调，促进部门信息数据共享，简化事项审批环节，打造群众家门口的‘便利店’。”兴安盟公安局办公室政策研究室主任王丽坤

说。

提升办事速度，传递警务温度。近日，一位韩国籍老人将印有“优质服务 为民解忧 敬业正直 无愧标兵”的锦旗，送到兴安盟公安局出入境管理支队表达感谢。原来，前一段时间，老人陪着妻子回国探望家人，就在二人准备返程时，突闻小儿子因病身亡的噩耗。“我们的签证还有四天就到期了，请民警同志帮帮忙，我们真不知道该怎么办了。”在亲属的搀扶下，年迈的夫妇来到兴安盟公安局出入境接待大厅。窗口民警了解情况后，迅速上报，启动“急事急办”程序，仔细核查二人所能提供的材料，为其办理停留证件，解了老人的燃眉之急。

出人有境，服务无境。据兴安盟公安局出入境管理支队副支队长孙浩然介绍，该支队推出“急事急办”“延时办”“党员上门办”等多项特色服务，着力打造出入境服务“样板间”。截至目前，全盟出入境管理部门共受理中国公民证照及签证申请15953人次，是去年同期的21倍。兴安盟公安局出入境管理支队实现证件办理“零差评”。

感知百姓冷暖，解决急难愁盼。兴安盟公安局用点滴行动擦亮“为民底色”，成了百姓纷纷点赞的“人民公安”。